

台遺體修復師來港免費支援 讓逝者與家屬完整告別

# 「從無到有」重塑缺失 「再見一面」慰藉生者



大埔宏福苑五級大火奪去160條生命，令無數家庭陷入難以言喻的悲痛。當至親被烈焰灼毀，如何好好作最後道別，成為生者心頭最沉重的牽掛。為減輕罹難者家屬的遺憾，香港殯儀業界聯繫來自台灣地區的復聯慈善協會遺體修復師來港，免費為死者遺體修復。該協會多名成員昨日接受香港文匯報專訪時表示，成員各施其工，運用矽膠等材料將遺體缺失部位「從無到有」重建，或令受傷部位恢復原狀，至今已為一名宏福苑罹難者完成修復，並堅定地表示非常願意再來港支援。

●文：香港文匯報記者 李芷珊 圖：香港文匯報記者 萬霜靈

**復聯慈善協會**主要針對大型災難提供遺體修復服務，成員多來自相關行業，本着以專業技術回饋社會的理念，只要力所能及，必盡力協助。復聯慈善協會理事林伯諺表示，火災後若遺體皮膚、臉型等大部分仍保持本身狀態，通常無須過多縫補或填補，但火災後遺體整體會收縮，鼻子、耳朵可能變小，此時須使用矽膠敷上皮膚，並以風筒加熱、用水配合，使其盡量接近照片中的樣貌。

## 確保材料能完全燃燒 不影響後續火化

若遇上四肢或器官嚴重缺失，如手掌被燒毀或無法尋回，修復師亦能以矽膠替代。復聯慈善協會理事長黃美惠解釋，會預先製作複製部位，再拼接至遺體上。材料選擇會考慮後續安排，「因為在台灣，大部分遺體都會進行火化，所以我們會確保材料可以完全燃燒，不會有殘留物影響火化後的骨骼。」她並指，香港主要下葬形式包括火葬和土葬，矽膠等物料在以上兩種情況下均能適應。

此外，有部分罹難者家屬相信親人遺體早已化灰，無法尋回。但她表示，即使僅存零星骸骨，若家屬希望有一個完整的形體以供瞻仰，他們也會盡力完成，此類情況的難度當然較高，例如手指、腳趾均需一一重塑，耗時亦更長。她坦言，遺體修復旨在盡量恢復完整，雖然無法做到百分百還原，但仍可達到七八成的相似度。

## 遺體修復是對逝者的尊重

對於近年開始應用的3D打印技術，香港資深殯儀策劃師盧繼照表示，該技術在內



●為減輕罹難者家屬的遺憾，香港殯儀業界聯繫來自台灣地區的復聯慈善協會遺體修復師來港，免費為死者遺體修復。右一為黃美惠，右二為林伯諺。

地目前多應用於面部修復，本質上更接近「面具」，覆蓋在遺體表面可能顯得不自然，與直接放置照片差異不大，因此實用性需視乎具體情況而定。

他強調，無論運用何種技術，遺體修復的核心意義在於對意外造成的傷口進行必要縫合、清理與消毒，讓逝者能夠體面地向家屬作最後告別。問及香港是否值得發展遺體修復這一領域時，他坦言若民眾能夠接受，其實是非常值得，畢竟許多親人離世時，家屬連最後一面也未能見到，令人遺憾。

此外，遺體修復不僅是技術工作，更是對逝者的尊重，旨在讓死者穿戴整齊，在家屬陪伴下莊嚴辭世。盧繼照則認為，本地社會對遺體修復的認知尚

淺，相關服務推動面臨不少困難。過去他曾處理一宗具挑戰性的個案，因遺體屬非自然死亡，需存放於公眾殮房，業者欲事先查看狀況卻屢遭拒絕，然而遺體修復需時較長，工作的難點在於時間緊迫，「如果14日守夜、15日出殯，我們需在14日提早領出遺體，即時評估狀況並展開修復，曾有個案因損傷過於嚴重，耗時極長。」

相比香港，台灣地區的遺體多存放於私人經營的殯儀館，家屬與殯儀館溝通較便利，修復師也可提早檢視遺體狀況，方便規劃工序。盧繼照期望香港特區政府能特事特辦，允許業界預先查看遺體狀況，讓修復工作能更順利進行，也讓生者得到釋懷。



●持針器用以穩固針尾呈三角形的彎針，避免刺穿。



●假牙

## 遺體修復工具

**針筒：**主要用於注射修復液，以填充因眼球破裂等導致的凹陷

**矽膠：**用於重建因意外受損的臉部器官，如鼻子及嘴巴等部位，配合專門工具實現細緻塑形

**假甲片：**為指甲缺失者訂製並黏貼甲片，尤其注重女性逝者在佩戴透明手套時的外觀自然度

**假牙：**修復車禍等意外造成的牙齒缺失

**分段式假睫毛：**模擬自然睫毛形態，避免整副假睫毛在閉眼狀態下的不真實感

**假髮：**參考生前照片，為火災等致頭髮缺失的逝者透過修剪還原個人化髮型

資料來源：復聯慈善協會

整理：香港文匯報記者 李芷珊

## 候任議員促檢討招標制度 貴價工程應強制用「招標妥」

香港文匯報訊 特區政府就大埔宏福苑火災成立的獨立委員會將於本月下旬開展工作，多位候任立法會議員昨日在電台節目訪問中指出，政府應檢討大廈維修工程的招標制度，杜絕圍標情況，協助業主尋找有能力及誠信的工程顧問和物色承建商，部分維修費用較高的工程應強制使用市建局的「招標妥」支援服務。

## 卜國明：需「落重藥」杜絕圍標

大埔宏福苑業主立案法團本周三（17日）將舉行會議，包括由業主大會表決終止維修工程承建商及顧問公司合約等，而政府成立的獨立委員會亦將運作，候任工程界立法會議員卜國明昨日在電台節目上直言需要「落重藥」杜絕圍標，期望獨立委員會檢視招標機制，大額的維修工程強制使用「招標妥」服務，他說：「『招標妥』是一個方法，另一個是參與找專業顧問時，需要第三方專業幫忙。」

他指出，物業管理公司及業主立案法團往往未必有專業知識，因此要靠專業顧問協助作出正確判斷，透過顧問再物色承建商，才能更好管理工程和監管地盤安全，他又建議要求業主居住滿一定年期例如超過5年，才合資格參與業主立案法團。

「招標妥」樓宇復修促進服務，乃為樓宇維修工程

提供支援服務，並透過電子招標平台招聘認可人士或顧問公司及合資格註冊承建商，以進行樓宇公用地方的維修工程。

## 方國珊：要增加標書透明度

候任新界東南立法會議員方國珊過去17年在地區工作時接觸不少圍標個案，個別法團、承辦商、管理公司甚至判頭的關係千絲萬縷，她冀望新一屆立法會議員齊心嚴打圍標，建議市建局「招標妥」計劃降低申請門檻，讓更多私樓業主獲政府資助，以協助審議標書，確保維修工程施工和消防安全及物料合乎標準，政府亦應資助大維修屋苑聘第三方顧問監察工程。

她並提出要增加標書的透明度，包括將標書上載網絡，「過去我嘗試索取一些屋苑的標書，花很長時間也拿不到，或者拿到時部分資料有刪減，希望立法會內務委員會成立小組，就法例修正，如加強《建築物條例》及《消防安全條例》的行政措施或法例修訂，方便前線執勤加大力度，若有違規立即發警告信，而不是等16次（巡查）才去告。」

新界西北立法會議員周浩鼎指出，以往不少人認為私人工程要由私人管理，但他強調政府干涉及監督情況有改善空間，應加強政府的角色。

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）聯合國兒童基金會（UNICEF）一年一度的慈

善跑昨在粉嶺高爾夫球場舊場舉行首場活動「HERO RUN 童您跑」，共吸引近4,000人參與，所籌集的公眾善款將全數用於支援大埔災後學童的持續需要，基金會並將與香港大學合作，通過諮詢服務、運動活動及義工隊探訪等形式，幫助受影響兒童。

聯合國兒童基金香港委員會主席陳晴向香港文匯報表示，「童心跑」注重親子互動，當中全數公眾善款用作大埔校園關鍵心理支援；香港迪士尼樂園及迪欣湖亦將舉行「HERO RUN 一超能跑」，設有半馬拉松、10公里賽、5公里賽及3公里少年賽，料吸引近8,000人參與。

她指出，宏福苑大火受災兒童的精神健康仍需特別關注，基金會本月1日已派義工隊為近30個受影響家庭的兒童提供輔導，至今暫已接觸80個家庭，將與港大社會科學學院義工隊合作，推出音樂、文化及藝術活動，讓兒童有足夠時間與空間消化悲傷，重新感受生命的希望。

港大表達藝術治療碩士課程講師楊子寧昨帶領6名實習學生在活動中設置攤位，為兒童



●「HERO RUN 童您跑」共吸引近4,000人參與。

香港文匯報記者黃艾力 攝

提供藝術創作空間。她強調心理治療非僅限於語言表達，藝術同樣是有意義的方式，能幫助梳理情緒、感受及想法。

退役長跑運動員陳家豪偕同家人參與「童您跑」。他指宏福苑火災令市民接觸相關新聞後可能產生情緒負擔，需時間釋放壓力，若長期沉浸悲傷會影響日常生活及工作，通過跑步及藝術、運動等形式，則能有效抒發情緒，重拾希望與力量。

第三次參與的李女士昨日與孩子參加「親子三公里」，她指出大埔火災令不少港人痛心，最迫切的是支援受影響居民，而善款用於服務本地有需要人士，極具意義。

## 醫衛局為災民提供中醫義診至明年2月底

有醫療需要的受影響居民可致電任何一間康健中心的熱線電話或親往尋求協助，不受現時的居住地點限制。本身已是康健中心會員的居民亦可直接聯絡所屬康健中心。康健中心的個案經理會按個案情況和居民意願，為他們配對中醫義診計劃下的中醫師。

香港中醫醫院日前正式運作時，已表示至明年12月31日期間為宏福苑居民、家傭及傷者提供免費醫療服務，豁免涵蓋院內所有政府資助服務。18區中醫診所本月2日起亦為宏福苑所有居民和家傭提供全額醫療費用減免安排，直至明年底。

另外，醫管局轄下的中醫診所暨教研中心火災發生後迅速於沙田區、大埔區及北區啟動緊急支援工作，提供中醫服務、預約改期安排及重新配發中藥。

## 逾4600災民獲安置 尚有逾千單位「待命」

香港文匯報訊 特區政府為大埔宏福苑火災災民提供安置，截至昨日上午，共有1,390名居民入住由民政及青年事務局協調的青年宿舍/營舍或酒店房間，而房屋局局長何永賢在社交平台指出，另有1,424戶共3,230人入住房屋局的過渡性房屋以及香港房屋協會的項目單位，有2戶共5人則入住寶田中轉屋，而現能用於較長期安置受影響居民的單位仍有1,000多個，供應足夠。

何永賢補充，位於不同區域的過渡性房屋和房協項目，現仍可提供約400個單位，而屯門的寶田邨及啟德的「啟航1331」，則共有約800個單

位能馬上供應，表示會繼續努力，讓更多有需要的宏福居民盡快安頓下來。

她表示，除過渡性房屋火速投入服務，配備物資，房協的單位及房委會中轉屋也成為需要電梯的居民的主要選擇。她並感謝房協為居民籌備生活必需品，由床架、床褥、被子、枱櫈、電器、到拖鞋、紙巾都盡量提供，共同為宏福苑的居民送上支援。

另外，特區政府表示，透過物資捐獻網上平台捐贈涵蓋不同類別的物資，至今已約有2.3萬件配送至多個地點，物資配對和分發工作會持續進行。